

# 他用啥招术让“刺儿头”低了头?

## 强戒所里的“读心神探”擅长“法情兼施”

本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 赵伟

省良渚强制隔离戒毒所五大队习艺培训现场,缝纫机哒哒声不绝于耳,强戒人员有序地操作着。这样井井有条的场景,在两年前可是难以想象的。要知道,那时的五大队可出了名的因人员复杂而难管的大队。

这一转变,很大原因在于谢林锋。从警13年来,谢林锋坚持“用心、用情、用法”来感化“顽石”,曾先后5次被评为优秀公务员,荣立个人三等功一次。2014年5月成为五大队分管管教副大队长后,他立规矩、严遵守,让五大队从问题大队成长为局级先进大队。而他也被提名为今年省禁毒委评选的“最美禁毒人”。

### 执法公平

### 严以律己赢得尊重

皮肤黝黑,这是记者初见谢林锋的第一印象,而这黝黑的皮肤正是他传奇故事的见证。

刚接手五大队的管教工作时,谢林锋就碰上棘手问题:“吃饭有人插队,打架;洗脸不小心溅到水了,打架。当时的五大队有一百来号人,几乎每周都有打架发生。”

如何和这些没有规矩意识的人讲规矩?谢林锋认真观察了一段时间后,发现缺乏规矩意识是大队纪律涣散的根源,而要让他们守规矩,就得制定可操作的规矩。

谢林锋立马制定了大队里的三条高压线:服从管理、不私带违禁品、不打架。凡是触碰高压线的强戒人员,就要停止劳动,重新进行队列训练,开展行为养成再教育。

嘉善籍强戒人员张某是当时有名的“刺儿头”,50多岁的他经常顶撞民警,很多民警对他束手无策。一次,在习艺培训现场,值班民警说张某的作品不过关,他竟搬起凳子坐到了墙根边说:“那我不做行了吧。”

不服从管理,重新进行队列训练!起初,张某带着“看你能不能几天”的挑衅心态上了训练场,一些人也跟着这样看待谢林锋。那时正是2014年夏天,谢林锋每天陪着触碰高压线的强戒人员,顶着三伏天的烈日,在操场上从早上训练到下午。

改变在慢慢发生。一个月过去了,有人劝张某认错;两个多月过去了,几位老乡慢慢疏远张某……在张某行为养成再教育到80多天的时候,他主动找谢林锋认了错。

就这样,谢林锋的有规必守、毫不留情,让包括“刺头儿”在内的人心服口服。而他自己,也被晒成柏油脸。之后,谢林锋针对五大队存在的现状,列了80多条队里的养成规范,并顺利实施。2014年年底,五大队被省戒毒局评为先进大队,并延续至今。



魏某像正常人一样安心地接受强制隔离戒毒。

谢林锋的火眼金睛,是他2000余人次的教育矫治经历炼成的。一有新的强戒人员到五大队,他都会谈话一次,平均每月进行个别谈话200余人次,经他教育矫治的强制隔离戒毒人员多达2000余人。

戒毒人员既是违法者,也是病人。谢林锋说,对于他们,除了做好日常行为操守的养成,更重要的是和他们建立信任,“用情”感化他们。

### 无微不至 真情感动戒毒人员

谢林锋是个特别在意细节的人。为了避免在办公室里进行个别谈话教育给对方造成压力,他就经常利用教学现场、会见途中、看病路上等场合开展个别谈话。

“这两天天气冷了,你衣服多穿一件。”

“今天你生日,晚上给家里打个电话。”

“今天身体怎样?不舒服赶紧告诉我,我带你去医院。”

……

就在五大队的风貌有了变化之后,又一个棘手问题摆在了谢林锋面前——戒毒人员的身心健康。毒品对人的身体会造成很多不可逆的损害,一旦强戒人员发生突发性疾病,关键时刻的变更戒毒措施既能挽救强戒人员的生命,也有助于戒毒所维稳工作的开展。

2014年,福建籍强戒人员小章在一个月内瘦了20多斤。这一变化被谢林锋最早察觉,他带小章跑医院做检查,最后小章被查出患了胃癌,并被批准变更戒毒措施。

湖南籍强戒人员安某,颅内高压370毫米汞柱,被变更戒毒措施。在谢林锋将他送至湖南老家时,家人拒收。他结合法律规定,晓之以理、动之以情,终于说服了安某的家人。安某的父亲最终办理了签收手续,安某的变更戒毒措施也得以顺利执行。谢林峰临走前,安某不住地对他表示感谢。

如今,五大队戒毒矫治管理水平明显提升,成为省良渚强制隔离戒毒所管教工作示范“窗口”,多次被省戒毒管理局评为“百日安全竞赛活动先进大队”。

### 逢新必谈 练就能读心的火眼金睛

在谢林锋面前,谁都不敢有半点伪装,因为他是所里有名的“读心神探”。

去年,五大队曾收治了一名自称有先天性弱智的重庆籍男子魏某。第一次与警官谈话,魏某竟然拍了拍警官的肩膀打招呼,怪异的表现让人以为他精神异常,但谢林锋只是在一旁默不作声。

随后,谢林锋又仔细地观察了魏某一周。一天,他来到强戒人员宿舍时,魏某正因怀疑别人刷了他的饭卡而闹别扭。联系魏某几天的表现,谢林锋断定他在装病,“他装疯卖傻,就是为了骗取更舒服的戒治生活。”他还观察到魏某对食物特别在意,于是他多次找魏某谈话,软硬兼施,告诉他只有表现优秀才有奖励性加餐的机会,一旦违规违纪,会被取消开大账——购买零食。魏某的弱点被这样被谢林锋抓住了。如今,

**新岸**

人文诠释 法律精义  
真情沟通 大墙内外

浙江省监狱管理局 联办  
浙江法制报社

## 一封家书惹心病 民警牵线解心结

本报记者 陈立波 通讯员 章灵峰

“谢谢警官,让我老婆带着女儿来所里看我。真的很开心,我一定不会辜负你们的期望……”近日,省十里坪强制隔离戒毒所戒毒人员蒋俊(化名)主动走进民警值班室,向自己的帮教民警表达了感激之情。

事情还要从帮教民警几个月前的一次收发戒毒人员来信说起。当时,蒋俊收到了一封家信,但信封内没有文字,只有3张女儿的照片。拿着照片,原本开朗的蒋俊沉默了,出神地盯着照片,眼里隐隐闪着泪花……

一直开朗活泼的蒋俊怎么都不说话了?“戒毒人员是很敏感的,有一点问题就会很快表现出来,他肯定是因为遇到了问题了。”帮教民警告诉记者,今年36岁的蒋俊是上海人,有10多年音乐娱乐行业的从业经验,曾在2009年被强制隔离戒毒过2年,这次属于“二进宫”,因性格开朗和有技能专长,入所后他被分配到所里的文艺班。

察觉出异样的帮教民警把蒋俊带到了谈心室,一开口就说自己发现了他近期的反常行为。听了民警的话,蒋俊先是一愣,随后就陷入了沉默。过了10多分钟,他慢慢地向民警说出了自己的顾虑。

原来,第二次进戒毒所进行强制隔离戒毒后,蒋俊觉得家人不像以前那样关心自己了,渐渐地,他也把自己封闭起来,每次跟家里写信只谈女儿,很少谈及其他事情。

了解情况后,民警很快联系上了蒋俊的妻子,并把他入所后的表现和近期的反常情况告诉了她,希望她能利用亲情的力量打消蒋俊的顾虑。当时,蒋俊的妻子正为蒋俊家信中表现出的反常情况着急着,民警的话让她心里顿时有了底。

很快,民警安排了一次特殊的会见。在事先没有通知的情况下,民警把蒋俊带到了会见室。看到眼含热泪的父母、欲言又止的妻子,以及拍着玻璃大声喊“爸爸”的可爱女儿,蒋俊一下子哭成了泪人,他与家人好好地聊了一回,并在会见结束时与女儿相约,一定好好表现,争取在新年元旦后提前回家。正因如此,才出现了文章开头的一幕。

浙江省戒毒管理局

**戒毒之窗**



### 书香芬芳

通讯员 潘火高 郭文

近日,浙江省第六监狱在教学楼举办了“书香育人”改造交流座谈会。来自监狱教学一线的民警教师代表、集体点名比武获奖民警、“女警讲师团”代表等近百余人欢聚一堂,畅谈教学感悟,交流教学经验,分享教育成果。

今年以来,省六监针对服刑人员开展了多种多样的教育活动,取得优异成绩,有850人次参加文化技术获证考试,450人次参加自学考试,600人次参加特色技能提高班。同时,监狱建立了大型网络国学书库,举办“墨香百米”大型书画创作、国学的故事演讲和征文等活动,让服刑人员在活动中改造,成效明显。